

Szerkesztőség és
kiadóhivatal

Makó, Kazinczy-u. 3.

Megjelenik hétfő kivételével
minden nap.Fontosabb alkalommal hét-
főn reggel is.

M A K Ó I FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben házhoz hordva
Félévre 3 K 50 f.
Egy óra — K 60 f.
Vidékre postán küldve:
Félévre 7 K — f.
Egy óra 1 K 20 f.
Hirdetések díjszabás szerint.

Főmunkatárs telefon száma 63.

Főmunkatárs:
Dr. KISS PÁL.Felelős szerkesztő:
ESPERSIT JÁNOS.Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 110.

Sirt a király!

Makó, okt. 20.

Minap fogadta a király a bécsi Burgban a magyar delegációt. Korszakos esemény történt e fogadtatás alatt. Az történt, hogy amikor a magyar delegátusok vezetője elmondta a királyt köszöntő talpnyaló beszédét és a szolgálalkúság lángoló fogadalmát, a király, mielőtt feltette volna csontkeretű pápaszemét és felolvasta volna trónbeszédét: sirt és valódi könnyeket törölt ki a szeméből.

Sirt a császár és aligha bánatában sirt, amikor Láng Lajos kegyelmes ur tolmácsolta előtte a magyar nemzet minden áldozatra kész hajlandóságát. És aligha örömeiben sirt. Mert erre az öröme már réges-régen rászoktatták a szolgálalkú kormányok az urakodót. Meghatottságtól sem könnyezhetett, mert eltekintve attól, hogy az elnök beszéde csupa viszatetsző hizelgés volt, az alattvaló óváció olyan megszokott dolog egy uralkodónak, hogy talán már észre sem veszi.

Ahárhogy csillogtak e könnyek, bennünk nem láthatjuk csillogóbbnak a helyzetünket, mint amilyen. És akármilyen magasról hull alá ez a titkos kitüntetés, nekünk megnyugvást nem adhat. Mert a mi sorsunkon nem változtat az, ha a király könnyezik, mialatt az ő főembere: Aehrenthal halálos szoritással sajtolja ki e nemzetből az utolsó lélegzetet.

Volt egy dala a szabadsággért küzdő magyar nemzetnek, a melyet e könnyecseppek hullása juttat eszünkbe. Abban a dalban csak esőcsöppekről volt szó, amelyek karikába hulltak Kossuth Lajos kalapjára és azt mondta a dal: ahány csepp esik rája, annyi áldás szálljon rája. A bécsi könnyesőre nincs ilyen bensőséges válaszuink. Mert most úgy áll a dolog, hogy hull a könny karikába, a delegáció asztalára, de a hány

csepp esik rája, annyi millió az ára . . .

És ilyen nagy megpróbáltatás és kiuzsoráztatás katasztrófájába jutva, joggal jajdulhat fel a nemzet, hogy mi a császár könnye ahhoz képest, amit a nemzet hullat; és mennyivel több oka van a nemzetnek sirni, mint a császárnak!

De most ne érzelegjünk, hagyjuk a döntést, amelylyel a királyi könnyek mélyére kellene tekintenünk. Ezek a könnyek ugyanis csak arra valók, hogy megolajozzák a magyar delegáció működését.

Itt a trónbeszéd, abból olvassuk ki, mit hoz a jövő. Hoz „élénk megelégedést és meleg hálát“ a ragaszkodásunkért. A megelégedést könnyen ellehet hinni, de a hálát, azt még nem ismerjük. Bécsben sem ismerik. Azt sem tudják, mi az. Mert hálára már sokszor és joggal számitottunk, de mindig hiába.

Megtudjuk a trónbeszédéből, amit régóta tudunk, hogy száznyolcvan milliót azért kell fizetnünk, mert Aehrenthalnak szépen, simán nagyszerű diplomáciával sikerült a Habsburg jogokat Boszniára és Hercegovinára is kiterjeszteni. De nem tudja meg a magyar delegáció, ha száz esztendeig ülésezik is Bécsben, hogy a magyar jogokat kiterjesztik-e valaha. És nem tudja meg soha magyar ember azt sem, hogy a boszniai nagy hódítás mért éppen nekünk kerül száznyolcvan millióba és mért kerül egyáltalán ily nemzetgyilkoló nagy összegbe. A nemzet elégedjék meg azzal, hogy két-három embernek megsugtak valamit Aehrenthal diplomáciai titkairól és elégedjék meg azzal, hogy ezek a titkok — csekély száznyolcvan millióba kerülnek. De ha csak az uralkodói jogok kiterjesztéséről volt szó — és a mint a trónbeszéd mondja — az akció békés uton teljesen sikerült, akkor mért fizetjük mi meg e jogok kiterjesztését? És ha már meg kell valakinek fizetni, mért nem fizeti meg maga az uralkodó az ő jogainak kiterjesztését?

De ne legyünk igazságtalanok. Az „élénk megelégedés és meleg hála“ érzésén kívül még mást is kapunk. Azt hogy „az európai helyzet fenyegető feszültsége örvendetesen tisztult.“ És azt kapjuk, hogy szövetségeseinek még szorosabbakká és bensőbbekké váltak. Igen, a német császár jövő évre is el fog jönni szarvast lóni Baranyába és a jövő évben sem fog tudomást venni nemzeti jelen valóságunkról. Ezt úgy nevezi a trónbeszéd, hogy „a hatalmakhoz való viszonyaink igen kielégítőek.“

És mit jelent az, ami fölött a trónbeszéd szintén fölöttébb ujjong, mondván, „kormányom azon helyzetben volt, hogy a békés politika tartása mellett elhagytnia“ Ez azt jelenti, hogy Bécs ismét kapott egy olyan kormányt, a mely nem tudott szembeállni az osztrák bandita-politikával és békésen türte, hogy dőfi át száz gyilkokkal Aehrenthal naghatalmi örjögése a nemzettestét. Valóban békésen ment az egész dolog, mert Hédervárnak egy szava sem volt Bécs zsarolásaival szemben. És ily békésen még nem fosztottak ki országot, ahogy most kifosztják „utólagos alkotmányos hozzájárulással“ nemzetet.

Követeli a trónbeszéd — mialatt a császárnak felszáradtak könnyei — hogy a véderő harcképességének fentartásához okvetlenül szükséges eszközök rendelkezésére bocsátassanak és ezek után a benyújtott előterjesztéseket „hazafias buzgalomkra és szívből üdvözölt“ bennünket.

Az üdvözlést viszonzni is kell! De hazafias buzgalommal és belátással meg kell tagadni, a mit tőlünk követelnek. Mert nagyon meghatnak bennünket a király könnyei, de milliókat nem adhatunk érte és még kevésbé adhatjuk értük egy nemzet könyáradatát.

Ujabb események

Döntött a kormány

— Express tudósítás —

Néhány nap óta ismét sok szó esik az állami számvevőszék elnöki állásáról, a mely Rakovszky István halála óta, tehát közel egy esztendeje, nincs betöltve. Sőt tegnap az állami számszék tisztviselőinek egy küldöttsége meg is sürgette az elnökség és néhány fontosabb, szintén üresedésben levő számszéki állás betöltését és Dárday Sándor, a számszék alelnöke maga is hibának tartotta, hogy a törvényhozás őrszeme nincs az örállomásán.

Megbízható helyről úgy értesülünk, hogy az őrszem már legközelebb elfoglalhatja a helyét, mert a kormány már döntött. Döntése Dárday Sándorra, a számszék jelenlegi alelnökére esett, a ki hajlandó is vállalni a fontos méltóságot.

A döntést az késlelte soká, hogy nagyon sok volt a jelölt és a kormány nem tudta, hogy melyet válasszon. Azonfelül voltak sokan, a kik egyes embereket szerettek volna el távolítani jelenlegi állásaikból, vagy azért, hogy maguk kerüljenek a helyükre, vagy pedig azért, mert az illetők nem voltak inyére a sok intrikusnak.

Igy került forgalomba Láng Lajos, Székely Ferenc, Lukács László, Nagy Lajos és mások neve is.

A sok jelölt és a sok ajánlott név egyikét sem fogadta el azonban a kormány, hanem alkalmazva azt az elvet, a melyet az államtitkárok kinevezésénél tartott szem előtt, hogy tudniillik a sorban következő tisztviselő lépjen elő, a számszéki elnöki állás betöltésénél a sorban következő alelnökre esett a választása.

A számszék elnökének kinevezése tudvalevőleg a képviselőház kezdeményezése alapján történik. A számszékéről szóló 1870: XVIII. t. c. 6. §-ának értelmében az országgyűlés a képviselőház kezdeményezése folytán három egyént jelöl ki, a kik közül a király a miniszterelnök javaslatára és ellenjegyzése mellett egyet kinevez. A kinevezés élethossziglani. Az elnök közvetlenül az országgyűlésnek felelős és ugyanúgy vonandó felelősségre, mint a miniszterek valamelyike.

A kinevezést megelőzőleg tehát a képviselőháznak kell foglalkoznia a dologgal és most már majd a képviselőháztól függ, hogy a fontos állás meddig marad betöltetlenül.

— Az állandó választmány ülése. Makó város állandó választmánya szombaton délelőtt fél 9 órakor a rendkívüli közgyűlést megelőzőleg Galambos Ignác dr. polgármester elnöklete alatt ülést tart.

A készfizetésekről

Nem lesz végleges rendezés

— *Express tudósítás* —

A készfizetések felvétele ellen indított osztrák hajsza célt ért. Ma már a pénzügyminiszter is kénytelen elismerni, hogy végleges rendezés nem remélhető és hogy a kormány most már csak arra törekszik, hogy a provizórium olyan természetű legyen, a mely legalább bizonyos feltételek beállta esetére automatikusan biztosítsa a készfizetések felvételét.

A miniszter többek között a következőket mondta:

— A két kormány emberei egy kitűzött cél felé haladnak, irányokban. A cél: megoldani a készfizetések kötelező felvételének kérdését oly uton, hogy az tényleg megoldás legyen, úgy a két kormánynak, mint magának a a kérdésnek szempontjából.

Arra a kérdésre, hogy ismét olyan megoldás készül-e, mint annak idején a Széll-Körber-féle volt, a mely tudvalevőleg egyenesen negative intézte el a készfizetéseket, így felelt a miniszter:

— Osztrák részről nem vonhatom kétségbe az erre vonatkozó hajlandóságot. És azonban súlyt helyezek arra, hogy a megoldás, ha közvetlen definitívum nem is lesz, becsületes, lehetőleg mindkét államra és az osztrák bankra nézve is kielégítő legyen hogy konkrét állapítsa meg azokat a feltételeket, a melyek beálltával a készfizetések kötelező felvétele megakadályozhatatlanul elkövetkezik.

Hogy keresztülvihető lesz-e a törekvés, arra — mondta végül a miniszter — csak maga a megoldás válaszolhat kellő megbízhatósággal.

És ebben igaza is van. Várjuk tehát a megoldást.

Félhivatalosan jelentik, hogy a magyar szakeladók ma délelőtt tíz órakor Lukács László pénzügyminiszter elnöklésével értekezletet tartottak, a melyen részt vett a ma délelőtt Bécsbe érkezett Zavadovszk-Alfréd miniszteri osztálytanácsos is. Az értekezlet jegyzőkönyvbe foglalta megállapodásait. A szakeladók még ma délután Budapestre utaznak, a hol esetleg folytatni fogják az értekezletet.

A mi nem félhivatalos nyelven annyit tesz, hogy megegyezés még mindig nincsen.

Makói Uránia Színház

legközelebbi

nagy előadása

folyó hó 22-én, szombaton

este 8 órakor lesz fényes

műsorral.

NAPI HIREK

— **Árlejtés aszfaltozásra.** Ismeretes, hogy Makóváros képviselőtestülete az aszfaltozás ügyét levette a napirendről. Az ügy fellebezés folytán a vármegyei törvényhatósági bizottság döntése alá került. A vármegyei törvényhatósága helyt adva a fellebezésnek, kimondotta, hogy Makóváros tartozik az aszfaltjárdák építésére új árlejtést tartani. Ebben az ügyben tárgyalta ma Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével a városi tanács és figyelembe véve a városi járdaépítési szabályrendeletet, mely szerint csak azon utcák aszfaltozhatók, ahol a lakosságnak ötven százaléka ezt kéri, kimondotta, hogy aszfaltépítés céljából eltérőleg a multkori árlejtéstől, csak azon utcák aszfaltozására fog újabb árlejtést hirdetni, ahol azt a lakosságnak ötven százaléka kéri.

— **A kövezett utak átvétele.** Makóváros képviselőtestülete a nyár folyamán egy bizottságot küldött ki, azzal a megbízással, hogy a temetőkhöz vezető kövezett utak átvételéről terjesszen be javaslatot. E bizottság most tett eleget kötelességének és a Sirkert utcai kövezés ki vételével javasolja az átvételt. A Sirkert utca kövezésének átvételét csak azért nem ajánlja, mert a köburkolat nem megfelelő homokrétbe rakott. A jelentés alapján a tanács utasította a város főmérnökét, hogy a leszámolást a vállalkozónál készítse el.

— **Késedelmes jóváhagyás.** Makóváros képviselőtestülete még a mult év október havában módosított szabályrendeletét a jóváhagyás végett a miniszterhez küldötte fel. Minthogy azonban a miniszter jóváhagyása mind e mai napig késik és Makóvárosának a vágatási szabályrendeletre égető szüksége van, azért Makóváros polgármestere ma a vármegye alispáni hivatala útján meg sürgette a szabályrendelet jóváhagyását.

— **Utóállítás.** Ma délelőtt Szegeden a honvéd laktanyában utóállítás volt, hova felülvizsgálat végett Gera Sámuel városi főjegyző hat makói ujoncot kísért.

— **Betiltott országos vásár.** A lugosi országos vásárt, mely e hó 22-én vette volna kezdetét, a miniszter a környékekben előforduló kolera megbetegedések miatt bizonytalan időre beszüntette.

— **A „Reform-Klub”.** Budapest központtal, de működésében az egész országra kiterjedően „Reform-Klub” név alatt egy új egyesület alakult, mely a választójog és az erővel teljes radikális haladás híveinek társadalmi egyesülete lesz, november 9-én tartja meg alakuló közgyűlését Budapesten. Eddig mintegy ötszázán jelentették be belépésüket az előkészítő bizottságnál. Makóról, mint értesülünk, négy tagja van idáig a legújabb klubnak.

— **A lugosi vásár elmaradt.** Lugos város polgármestere értesítette Makó város tanácsát, hogy a kolera veszedelemre való tekintettel az október huszonnegyedikére hirdetett országos vásár elmarad.

— **Kórházból a börtönbe.** Még a nyár folyamán megemlékeztünk Zsivkó Ferenc pincérről, ki magát Makón jogásznak, gyógyszerésznek, majd utazónak adta ki és e révén különféle fiatalemberekkel kötött barátságot, kiknek nemcsak vendég-

szeretettel, de pénzt is élvezte. Később Pintér Antal borbély mesternél szállott meg, akivel állítólag valami rokonságban volt. A vendégszeretettel, mint azt megirtuk, akként hálálta meg Zsivkó, hogy ellopta Pintérnek óráját láncostul együtt és aztán elszökött Makóról. Hosszas körözés után végre Szegeden letartóztatták és Makóra kísérték, hol bevallotta szélhémosságait, de a szegedi kir. ügyészség fogházába átkísérni nem lehetett, mert olyan beteg volt, hogy be kellett szállítani a makói közkórházba. Itt aztán beoltották Ehrlich vérgyógyító szérumával, miből teljesen meggyógyult. Ma pedig a rendőrkapitányi hivatal a rovott multu fiatal embert átkísértette a szegedi kir. ügyészség fogházába.

— **Az államsegély.** Még a koalíciós kormány tervbe vette, hogy bizonyos szolgálatokért, amiket az államnak tesznek, a városokat kárpótolni fogja. Az eredeti terv az volt, hogy az adandó összeg évről-évre növekedik, tehát ezt egyelőre aligha meg nem akasztják a kormány kiadásai. Azonban valószínű, hogy a folyó évre szóló államsegély, amely nem lesz nagyobb összegű a tavalyinál, a miniszter rövidesen kiutalja. Így írja ezt legelőször a „Városok Lapja” október 15-iki száma, azzal a kijelentéssel, hogy az összeg nem fog változtatni s hogy a miniszter az államsegélyt október utolján vagy november elején okvetlenül kiutalja.

— **A szőlők tolvaja.** Rédei Bálint makói ember ellen többen tetek fejelentést, hogy a szőlőkből a karókat lopja. A rendőrhatalóság által megkezdett házkutatás igazolta, hogy Rédei Bálint tényleg igen sok karólopott a szőlőkeken. Ellene aztán lopás miatt indították meg az eljárást.

— **Országos vásárok.** Békésvármegye Vésztő községben november másodikán és harmadikán tartják meg az országos vásárt. November másodikán lesz a marhavásár, harmadikán pedig a kirakodóvásár. — A nagykovácsi országos vásárt e hó 23-án és 24-én tartják meg, hova vészmentes területről állatok is felhajthatók. — Ugyancsak e hó 30-án és 31-én tartják meg a szolnoki országos vásárt is, szintén állatfelhajtással.

— **Izléstelenség, neveletlenség.** Városunk ugyan teljesen mentes a kolerától, de ennek a pusztító vésznek szörványos fellépése mégis a legnagyobb óvatosságot teszi szükségessé. Még olyan időkben is, amikor szó sincs járványról, undorító dolog az élelmiszereknek az a „végig fogdosása”, mely minálunk a piacon és sütőházakban, általában az élelmiszerekkel kereskedő üzletekben tapasztalható. A vendég be megy a korcsmába, egy süteményt fogyaszt, de amíg ezt az egyet kiveszi a süteménykosárból, 8—10 et is megfogdos és megropogtat kezével. És ugyanezt látjuk a piacon is. A jó isten tudja, hány ember fogdosta végig azokat a kifliket, zsemlyéket, almákat, körtéket, stb., amik asztalunkra kerülnek. Hát ez így nincs rendjén! De legkevésbé van rendjén a mostani időben, amidőn a köztisztaság érdekében a legszigorubb rendszabályokhoz kell nyúlni. Külföldön minden olyan helyen, ahol élelmiszereket árulnak, a hatóság által kifüggesztett táblák figyelmeztetik a közönséget arra, hogy hozzányúlni csak azon cikkekhöz szabad, amelyeket meg is veszünk.

Ha ennek dacára mégis több cikkhez nyúl hozzá a vevő, meg kell fizetni az árát és ha nem reflektál az árura, az megsemmisítendő. A jó izlés és a közegészségügy szabályai egyaránt megkövetelik ennek a helyes intézkedésnek a helyes intézkedésnek a meghonosítását és mi meg vagyunk győződve arról, hogy egészségügyi hatóságaink nem is fognak késni ilyen értelemben rendelkezni.

— **Egy sörös üvegek ára: egy nap.** Mátyás István alberti suttyó legény a nyár egyik vasárnapján alaposan beszélt. Ebben az állapotban utja az egyik falujabeli korcsma udvarán vitte keresztül, ahol négy üres sörös üveg feküdt a földön. Mátyás gondolván, hogy üresen már úgy sem érnek semmit az üvegek, négy darabot magához vett s csupa pajkosságból lakására vitte. A kicsi heccből azonban nagy baj lett. Mátyás a négy üveg miatt lopással vádolva a bíróság elé került. Ma tilt fölötté törvényt Szobonya járásbíró s bizony a négy üres sörös üvegnek egy napi fogház lett az ára. Ennyire ítélte a bíróság Mátyást az üvegek — ellopásáért. S az ítélet még jogerős is.

— **Tízet a tizből elveszünk mégis tiz marad.** Ezt a tételt bizonyította be ma a makói büntető járásbíró, egy ítéletével. Ez év augusztus 2-án, egy meleg-délután a Völgel-kávéház egész személyzete — a gazdával együtt — künn hűsölt a kávéház előtti árnyékában. A kávéház belsejében csak Kecskeméty Sámuel helybeli ószeres s egy Bernát Zsigmond nevű vigéc maradt. A két tagból álló „társaság” egyik asztalon egy tucat kártyát pillantott meg s ezzel gondolva, már a másik percben járta is a két nyári vendég között a — huszonegyes, a nemzeti csendes. A játékban, ugy látszik, Kecskeméty volt a szerencsésebb, mert ő előtte 10 korona volt éppen, a mikor, mint a nyári tiszta égből a mennydörgős menkü, úgy csapott le a bankra — melyben még 3 korona 6 fillér volt — Dominusz Kornél rendőrfogalmazónak az egyik ökle, míg a másik marka a Kecskeméthy 10 koronája után kaphatott. A 3 korona befizetést sikerült is lefoglalnia a rendőrségnek, a 10 koronát azonban Kecskeméthy hirtelen elkapta és zsebre vágta. Az eset miatt tiltott szerencsejáték vádjával terhelve ma állott törvényt Kecskeméthy Szobonya Miklós büntető járásbíró előtt. A partnerét, Bernátot eddig nem sikerült előkeríteni. Kecskeméthy beismerte, hogy huszonegyest játszottak, de tagadta, hogy a 10 koronást vissza elkapta volna. A bíróság a huszonegyesért 10 korona pénzbüntetésre ítélte. Kecskeméthy bele is nyugodott. Vagyis hiába vett el Kecskeméthy 10 koronát a bűncsatártól, Dominusz marka alól, a 10 korona csak a kincstáré maradt a mai ítélet folytán.

— **Tanító, mint — bognárinas.** Tegnap megjelentek az ipartestületnél Imre József református tanító és Bagi Sándor bognármester azzal, hogy a tanító ur elszegődött hozzá egy esztendőre tanoncnak, amennyiben a bognármesterséget ez idő alatt nem tudná megtanulni, inas marad még hosszabb időre is. A tanító-bognárinast annak rendje és módja szerint beszerződtették. Imre József szabadidejét és a vakációkat tölti a bognárműhelyben. A bognármesterséget azért akarja elsajátítani, hogy az iskolában a rendszeres és tökéletes slójd oktatást bevezethesse.

Imre József tanító dicseretes vállalkozása mellett még mást is láthatunk. Azt, hogy az ipart egy tanult ember is kellőleg meg tudja becsülni és bár oklevele van, állása van, mégse vonakodik iparos-tanoncnak beszégetni. A kor nyilatkozik meg ebben a tétben, amely a fejlődő iparos pályának jósol Magyarországon is egy fényesebb jövőt.

— **Az új zsidó templom ügye.** A makói izraelita hitközség képviselőtestülete ma délután Dózsa Sámuel dr. hitközségi elnök vezetése mellett ülést tartott és egyhangú határozattal kimondotta, hogy újból felveszi a templomépítésnek 4 évvel ezelőt megszakadt fonalát. Az a lelkesedés, mely a hitközség képviselőtestületi közgyűlésén az új templom építése iránt megnyilatkozott, bizonyossá teszi azt, hogy a makói izraelita hitközség már a közel jövőben megvalósítja ezt a régen felvetett eszmét. Az új templom homlokzata a színházra fog nézni és egyike lesz a város legszebb épületeinek.

— **Jótekonyság.** Galambos Ignác dr. polgármester ma délelőtt a felsővárgányi görög katolikus templom céljaira Makó város közpénztárából 2 koronát utaványozott ki.

— **Fölmentett gyilkos.** Kalocsáról jelentik: A törvényszék esküdt-bírósága ma délelőtt ítélt meg Grexa István fölött, aki az idén június tizenhatodikán hivatalában agyonlőtte főnökét: Bolváry Pétert. Grexa azzal védekezett, hogy a gyilkosságot kétségbeesésben követte el, mert Bolváry egyetértve Helle János főszolgabíróval, tönkre akarta tenni, fegyelmet indított ellene minden alap nélkül és évek óta állandóan üldözte. A tanúkijelentések igazolták Grexa állításait és az esküdtbírásiág fölmentő verdiktet hozott, amelynek alapján a törvényszék azonnal szabadlábra helyezte. Féltizenkettőkor ért véget a tárgyalás, amelyet a közönség a legvegyesebb érzelmeikkel fogadott. Az utcán pedig szenvedélyesen tüntettek az esküdték és a vádlott ellen.

— **Junga.** A hivatalos lap mai száma Junga Sebőnek, a katonának a sírfeliratát közli a következőkben:

A tiszti rendfokozatáról kért leköszönése elfogadlatott:

Junga Sebő, a budapesti első honvédkerületi parancsnokságnyilvántartásában álló nyugállományú századosnak, a nyugilletmény megtartása mellett.

Ez a vége a mult esztendő egyik legnagyobb és legizgatóbb szenzációjának. Mindenféle szenzációnak vége szokott lenni. Ilyen vége.

— **Verekedés Kovácsházán.** Breznay János epileptikus beteg tegnapelőtt betért Kovácsházán a Jenei-féle, korcsmába, hol találkozott Dankó Pál nevű részeg emberrel, ki a szerencsétlen beteget minden ok nélkül fejbe verte. A súlyosan sérült beteget a makói közpórházba szállították, támadója ellen pedig súlyos testi sértés miatt indult meg az eljárás.

— **Állatbetegség.** Pitvaroson a száj- és körömfájás a szarvasmarhák között szintén járványos jelleggel fellépett, e miatt a hatóság elrendelte a forgalmi zárlatot.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasságra jelentkeztek: Greblinger Péter Czizeldrom Juliánna Özv. Mitrovics Györgynével. — **Elhallak:** Bengé

Juliánna 8 hónapos, Simon Sándor 5 napos korában.

— **Szép bajusz nyerhető a Lukács féle „Glória bajuszpedrő“ által** mely az eddigi bajuszpedrőket minden tekintetben felülmúlja. A bajuszt neveli, ápolja szépen tartja ugyanígy, hogy rövid idő alatt az egész országban közkedvelt is lett Kapható fehér, barna, fekete színben 30 és 20 filléres dobozokban. Készül Makón az aradi-utcai gyógyszerészeti laboratóriumban. Ugyan ott a gyógyszerárban kapható.

Az apátfalvai szomszédok

Harc élete — halálra

— A M. F. U. tudósítójától —

Makó, okt. 20.

Az elmúlt augusztus 19-én délután apátfalva egyik utcáján két embernek bugyant ki egyszerre a vére.

Herceg József és Simon Mátyás szomszédok egymással, de több mint egy évtized óta a leggyűlölködőbb ellenségeskedésben.

Augusztus 19-én Herceg jól beszeszelt már délutánra s a mint a szomszédot meglátta a kiskapujában, kérdőre vonta az öreg Simon Mátyást, hogy hát mért is szidia az apja istenét. A kérdését egy darab fával súlyosította, a melylyel — a mint egyik tanu vallja — olyat „koppantott“ a szomszédja fejére, hogy Simon mindjárt a földre bukott az ütéstől. Am az öreg Simonban is telébredt a bosszu érzete, feltápaszkodott s már a mint csak tudott 70 esztendő s létére, berohant az udvarba s egy hatalmas fejszével tért vissza. Herceg még akkor is a kapujában volt.

A szomszédok most újra össze mentek. Simon felemelte az előhozott fejszét s úgy sújtott Hercegnek egyenesen a — fejére. Szerencsére, mintha csak kijózanodott volna ebben a pillanatban, az italos Herceg hirtelen arra felé kapta a karját, így fogta fel a végzetessé válható csapást. Kis horzsolást azonban így is szenvedett a fejszétől, míg a hatalmas csapás láttára az egyik közelebbi ablakból kinéző Szollinger Antalné lett rosszul úgy hogy el is ájult.

Az öreg Simon kezéből aztán az odarohanó két szomszédasszony — a harcolók feleségei — vették ki a fejszét.

De erre meg Herceg támadt újra. A még mindig kezében levő víz-hordó léccel, az abroncsával a hol érte, ott ütötte — verte szomszédját, a mig csak szélylyel nem választották őket.

Mindakettő orvoshoz ment ezután s látleletet vettek fel sérülésekről.

Súlyos testisérítés vétségével vádolták ma meg egymást egymást a makói járásbíró előtt. A kihallgatott tanuk az esetet úgy adták elő, a mint most leirtuk.

Ítéletre azonban nem került ma sor, mert még több tanura is hivatkoztak a felek, a kiknek a kihallgatását szintén elrendelte Szobonya járásbíró.

Szerkesztői üzenetek

„Gyógyszerész“. Helyben. Név telenül beküldött cikket nem közlünk.

REGÉNY.

Letört bimbók.

Írta: Egy volt 48-as honvédtüzér.

(9)

Ez történt a mi Csergeő Imrénnel is. Az első sortüznél, a mellette rohanó főhadnagya homlokán találva, rögtön elesett, mig Imrét ugyanezen sortüz alkalmával bal karján találta a golyó. De mert izgalomban fel sem vette, rohant tovább előre.

A második sortüznél már majdnem csüldökre ment a két hadakozó fél, oly közel egymáshoz.

Ez a második sortüz iszonyu pusztítást tett a honvédekben, de meg is adta az árát az ellenfél, alig maradt belőlük hirmondó, úgy összeapritották őket a társaikat megbosszuló honvédek.

Ebbe: a nagy szuronytusában végig már nem vehetett részt a mi derék Csergeő Imrénnel, mert a második sortüznél a mellébe furódott egy golyó s mégis elrohant egész addig, mig össze nem csapott a küzdő fél; itt aztán még egy kegyelemdöfés érte szíve táján mire ieroskadtt.

És Csergeő Imre még nem hunyta be örökre szeméit, noha három sebből vérzett.

A csata nagy volt és elkeseredett. Éjjel 10 órakor még dörögtek az ágyuk, csak éjfél felé csendesült el minden.

Ekkor kirendelték a szekereket a halottak és a sebesültek összeszedésére. Szántó Jóska vállon akarta hátravinni a sebkötöző sátorokhoz földijét és bajtársát, de Imre nagy kinjaitól nem lehetett, így bevárta földije mellett a targonczásokat, vagy a kocsit.

A szekér, melyen már néhány szenvedő honvéd türté izzó fájdalmait, végre megállt Csergeő Imre mellett is.

A szekeres illedelmes módon köszön a szenvedő honvédnek, mire más két honvéd felemeli Imrét, hogy a szekérre feltegye.

Ekkor felnyitja szeméit Imre és felismeri Alföldyék bérését.

— Péter, kend az Panról? — szól megeröltetéssel.

— Én vagyok Jaj Istenem, Csergeő ifiur!

— Az ám, engem nem ismer? — kérdi Szántó Jóska.

— A' bizony, csak most ismertem reá, ebben a katonamundérban. . . . hej de mi lesz

otthon, ha ezt megtudják? szól Imre czélozva.

De nem folytathatta tovább, mert Imre, kit ezalatt feltettek a szekérre, odainti magához a bérest és csendes hangon kérdezi, hogy van az ő Juliskája? Mire Péter, a béres megnyugtatta, hogy várja. Azután egyet sóhajtott Imre és a szekér csendes lépésben haladt az orvos sátora felé.

Ott a sebesülteket csendesen letették a rögtönzött fekvő helyekre.

Péter és Szánthó folytonosan Imre mellett voltak. Látták, hogy magával öntehetetlen, nehéz sebesül. Az orvos pedig, aki mind a három sebet megvizsgálta, csak kimosatta, de semmi kötözéseket, vagy egyéb műtéteket nem alkalmazott, sőt megmondta a beteg iránt érdeklődő Péternek és Szánthónak, hogy egy fél órát, sem ad neki és belső vérzése miatt meg fog halni.

Erre nagyon elszörnyükdött Péter és folytonosan azt susogta a betegnek, hogy mit üzen haza.

A beteg soká nem szólt semmit, csak a fejével integetett valamit; végre megértették. Az orvost kívánta, a kit rögtön mellé hívtak.

Folyt. köv.)

Az angol tanítását november 1-én újból megkezdem. Aki tanulni akar, jelentkezék lakásomon október 31-én. Uri-utca 24. szám. (Német levélhordó háza). MISS M. CARTER.

Ház eladás

Arany János utcái 2029. népsős sorszámu ház örökáron oo eladó, esetleg november 1-től bérbevehető.

Értekezni a tulajdonossal
Szabó Imréné Fekete Viktória

makói 2397. sz. a. lakóssal.

